

傑出校友

郭林勇 得獎感言

蕭校長、各位師長、各位學弟學妹們、校友會的學長們，大家午安：

很榮幸能被校長送我傑出校友這個獎牌，我是中興大學法律系畢業的，在五十九年畢業以後，我接著就在碩士班拿到碩士學位。但是大家要知道，律師考試的錄取率是個位數字，我考了十一年才考上律師。所以跟各位同學講，我是一個較飯桶，但是我非常用功，我一天到晚都是在圖書館，所以在圖書館認識了很多學長，也在那邊認識了我的太太-鄭杏姿，她是我法律系的學妹。所以各位同學在學校的時候，眼睛要放亮一點，因為畢竟在求學的過程，我們除了努力去學習以外，剛剛我們看到這個熱舞、還有吉他的表演和唱歌，我就想到了

當年我跟我太太是在合唱團認識。要參加社團，你才能去了解課本以外的東西，也去那邊學習如何去組成一個團隊。這個對我未來參與各方面的服務，也很有幫忙。

我在擔任律師的這段期間，雖然只有三年，我就選上立法委員。這大家都說奇怪，你只有擔任三年的律師，就敢去選立法委員。他們不瞭解，我在出國的時候，看到美國的進步，我就想到怎麼樣才能幫助國家，就是要參與立法委員的工作，才能夠有影響力，就如同校長說的影響力。所以我去美西回來後就跟我太太講，我想要去選立委。我太太說「人家都是有錢、有辦法、有背景的，你要怎麼跟人競爭？」我說「試試看。」回來後，任何有機會擔任的法律服務，我都



威尼斯大拱橋上全家福

去；任何需要我去幫忙的、當義工的，我都不會拒絕。所以我就參加很多的社團，尤其，因為我是中興大學畢業的，所以我就創了中興獅子會，並擔任創會會長，另外也參加扶輪社，在座的順天建設柯董事長，也是我們扶輪社的社友，就在這個參與社團的經驗裡面，我們結識了很多朋友，吸收不同的知識和經驗。另外，我本身是律師，所以律師公會有任何服務的機會，我就會去服務，在彰化我就擔任彰化律師公會的常務理事，台中律師公會的理事長，以後我又擔任全國律師公會的理事長。這些服務，讓我更有機會跟政府機關去瞭解、溝通。

在這段時間，我和很多朋友共同創立了法律扶助基金會，幫助一些需要法律扶助但是卻沒有錢聘請律師的朋友。法律扶助最主要是要讓我們老百姓在法律之前是一個平等的競爭。因為，很多人有錢來聘請律師，但是，在對庭的過程裡，如果沒有律師，就如拳擊比賽，這邊是拳王阿里，另一邊是完全不會打拳的人，稍微一個指頭就跌倒了。我們律師是要幫助一些需要幫助的朋友，來幫他去跟一些來抗爭，另外，我們也幫助一些人，可能他到了法院，他沒有辦法聘請律師，沒有辦法替自己辯護的時候，我們來幫他義務辯護。這些都是讓我們瞭解到，在這個國家裡面，我們有機會，就去幫助弱小的、需要幫助的人。

在七十三年時候，我選上了立法委員，那時是四縣市選的，包括台中縣市、彰化、南投，當時選出的立委只有五十五位增額的。我記得在那時候，學校的預算，只要



義大利聖馬可廣場之咖啡店門前

需要我來幫忙的，因為母校需要讓她茁壯，所以很多的一些預算，我們都替學校爭取。後來我再度參選，卻落選了，那時候大家說，郭林勇的聲望和民調都是第一的，另外一位非常可惜，他說他民調很差，需要幫忙，所以到最後票整個都是投給他。我呢？八萬多票，全國最高票落選。那時候對我的打擊非常大，所以校長剛剛講過，要有抗壓，各位要瞭解到，我失敗的時候，我當時是三十九歲而已，我當選是三十六歲，失敗時是三十九歲。你想想看，大家公認我會當選的，我輸了。我當天晚上就跟我太太說，「上天要我這樣，我們就接受它吧，好好的睡覺吧，明天再來感謝很多朋友的幫忙。」所以我寫一個銘謝賜票就去睡覺了。她說



羅馬許願池留影

「你怎麼睡得著？」，我說「很累了，睡了明天再講。」所以各位要了解，現在任何的壓力對我來講，只要想睡覺就要睡覺。我剛和校長在一起的時候，我很忙，我來了趕快要了一碗飯就吃。爲什麼？因爲吃的下睡得著，什麼事都沒有。這一點你們可以跟我學習，畢竟我在十一年的考律師考試，每一年都差零點幾分，第十一年才考上，但是我沒有氣餒。我常常講，我今天的可以跟人家抗衡，最主要是我十年的努力讓我對法律比別人多讀好幾十遍，哪一本書對我都不重要了，因爲每一本都很重要，我都拿來看。因此，每一個人要成功，一定要努力再努力。

今天我輸了十七年了。沒想到，在提名的前二天，李登輝前總統和台聯的黃主文主席突然來找我，他們跟我說「林勇，你別再放假了，好好的提起你以前的想法，再來選舉吧！」我說「我不選了，我沒有參與任何的輔選。」他們說「我要提名你當不分區的立委」。我不相信，因爲我不會想過要再參

選。這五六年來我和太太在做什麼事呢？除了剛剛講的律師業務和全國公會理事長的奉獻以外，我現在正在畫畫，和我夫人在參加繪畫、畫油畫，我們參加比賽也可以得獎，也兩個人一起在文化中心舉行個展。在這種情況下，沒想到他們還提名我當不分區的第四名。剛剛我跟校長講，假如有機會再到立法院，我還是會替我們中興來爭取更多的預算，爭取更多的福祉，各位同學，這是我們校友爲母校爭取權利最重要的職位。所以我在這裡跟各位說，中興大學今天要變成北有台大，中有中興，南有成大，各位同學有沒有信心，有的話鼓掌一下（同學熱烈鼓掌），對自己肯定。

我希望學校需要我的時候，我能夠替學校做點事情。今天很榮幸回到母校，畢竟我在母校教過二十年企管系，我最近已經很久沒有回到母校教書了，都在東海大學兼課，有機會也希望法律系或其他系需要我替各位做點事的時候，我義不容辭。謝謝各位！